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МЕТА-МІФ УКРАЇНСЬКОГО ДІАСПОРНОГО 
ТЕЛЕБАЧЕННЯ КАНАДИ 
В ІНТЕРПРЕТАЦІЇ СУЧАСНИХ МАСМЕДІА 
(НА ПРИКЛАДІ ТЕЛЕВІЗІЙНОЇ ПРОГРАМИ «ГЛОБУС УКРАЇНИ»)

Стаття присвячена аналізу сучасних масмедійних міфів про місію української громади 
в наративах діаспорного телебачення в Канаді. Науковий погляд зосереджений на інтерпре-
тації цього міфу програмою «Глобус України», що виходить на телеканалі «1+1». Окреслені 
конкретні журналістські засоби формування масмедійного міфу (селекція архівного матері-
алу, монтаж, авторський коментар з емоційно забарвленою лексикою та оціночними суджен-
нями). Визначена (і проілюстрована прикладами) роль комунікативної функції телебачення 
у взаємодії із міфами про діаспорне мовленя, що сформовані контентом «Глобус України». 
Встановлено зв’язок віталістичного масмедійного мотиву репродуктивного відтворення із 
стратегіями діаспори зі збереження української культури та мови.

На основі проаналізованого матеріалу вперше запропоновано поняття мета-міфу. Під ним 
автор розуміє мотив, що присутній як в архаїчному (традиційному фольклорі) так і в сучас-
ному масмедійному міфі. Цей мотив є універсальним для різних народів, але в просторі окре-
мої національної культури формує власну упізнавану символічно-образу систему. Ще одна 
особливість цього міфу полягає в його органічній взаємодії із широким проявом наративних 
практик в засобах масової комунікації. Він легко адаптується під конкретні інформаційні 
приводи, жанри та авторські формати мовлення, тематику програм.

Стаття репрезентує два основаних компоненти мета-міфу про українське діаспорне 
телебачення в Канаді. Це міфологема ідеалізованого майбутнього «золота доба» та міфоло-
гема «казкові наші», що оповідає про альтернативний успіх однорідців без нищівного тиску 
деструктивних факторів на «материнській землі». В межах викладеного матеріалу запропо-
новані для порівняння приклади згаданих міфологем у сучасному масмедійному контенті США.

Автором обґрунтована роль масмедійних міфів у націотворчих процесах. Наведені аргу-
менти щодо участі цих міфів в концептуалізації української ідентичності в масовій свідо-
мості. Таким чином масмедійний міф розглядається як засіб формування і увиразнення колек-
тивних цінностей і виконує провідну роль у процесах колективної пам’яті.

Ключові слова: українське телебачення, українська діаспора, мас-медіа, авторська про-
грама, соціальні мережі, постколоніальні дослідження, процес деколонізації, міф, міфологі-
зація, національна ідентичність.

Постановка проблеми. За розрахунками Цен-
тру економічної стратегії, через російсько-укра-
їнську війну станом на кінець червня 2023 року 
за кордоном перебуває 5,6–6,7 млн. українців та 
українок [2]. Масштаб таких цифр, а також сус-
пільно-політичні ініціативи біженців та їхнє 
висвітлення у світових медіа мотивують україн-
ську громадськість до діалогу про роль і значення 
діаспорних рухів в актуальних процесах дер-

жавотворення та національної самосвідомості. 
Однак на ці обставини впливали й інші фактори. 
Як свідчать результати опитування Міжнародного 
інституту освіти, культури та зв’язків з діаспорою 
Національного університету «Львівська політех-
ніка» проведеного у 2021 році – близько 70 % гро-
мадян України цікавляться життям і проблемами 
української діаспори. При цьому телебачення 
є провідним засобом формування уявлень про 
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діаспору. Саме цей вид медіа дає можливість для 
49 % опитаних отримувати інформацію про укра-
їнців за кордоном (при цьому соціальні мережі 
мають показник у 44 %, а окрема згадувана плат-
форма YouTub – 25 %). Коментуючи результати 
опитування політолог Олексій Гарань зазначив, 
що досвід діаспори може стати основою для 
ефективної комунікації із регіонами Сходу і Пів-
дня України на тему захисту української мови, 
культурного відродження, формування історичної 
пам’яті про Голодомор [16].

Отже досвід діаспори сприймається як нара-
тивна роль (або ж низка наративних ролей із різним 
потенціалом впливу на реципієнтів) у розбудові 
поточних суспільно-політичних процесів України, 
протидії колоніальній свідомості та стримуванні 
впливу російської інформаційної війни. Головним 
чином вітчизняні журналістикознавці звертаються 
до аналізу діаспорної спадщини в друкованих 
медіа. В нашому дослідженні ми приділяємо увагу 
значенню телевізійному контенту, що започатку-
вали українські мігранти в Канаді.

Зазначимо, що для української наукової думки 
характерно розглядати масмедійні міфи як форму 
навіювання на масову свідомість, інструмент 
маніпулювання суспільною думкою та складову 
гібридної війни. Наше дослідження аналізує мас-
медійні міфи як частину колективної ціннісної 
матриці, фактор формування національної само-
свідомості та маркери української ідентичності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До 
теми медіа української діаспори в Канаді зверта-
ються у своїх працях О. Савчук [11], В. Бугрим 
[4], Г. Карась [7]. Особливої уваги заслуговує 
дослідження Т. Гиріної присвячене ролі діаспар-
ного радіо в Австралії та Океанії у збереженні 
української культури та мови, а також значення 
цього медіа в інтеграційних процесах нової хвилі 
міграції внаслідок повномасштабного вторгнення 
РФ [5]. Міркуючи про україномовну періодику 
діаспори США, як важливий чинник комунікації 
між еміграцією та Україною Л. Біловус і Н. Яблон-
ська розглядають специфіку діаспорних видань на 
Заході в контенті із яким ідентифікують себе гро-
мадяни України. Ця ідентифікація відбувається із 
врахуванням таким факторів як: мова, віра, куль-
тура та національний світогляд [3, с. 15].

Серед праць, що звертаються до специфіки 
масмедійного міфу варто відзначити дослідження 
О. Сусської, у якому йдеться про потенціал теле-
візійного контенту. Дослідниця наголошує: «Сим-
волізм візуальних образів, насамперед, кінемато-
графу і телебачення як головних засобів «екранної» 

комунікації, яким підвладні будь-які проблеми 
соціуму, індивідів і спільнот, породжує різнома-
нітні міфологічні конструкції» [15, с. 33]. Дисерта-
ційна робота А. Мадей розглядає наративну плас-
тичність концепту «національна ідея» (поняття 
дотичного до теми нашого дослідження) в міфо-
логемах та ідеологемах масмедійних практик, що 
формують національну самосвідомість [8, с. 6].

Постановка завдання. Метою статті є визна-
чення складових мета-міфу, що конструюють 
наративи телевізійної програми «Глобус України» 
в огляді архівного доробку українського діаспор-
ного телебачення Канади.

Досягнення цієї мети передбачає вирішення 
таких завдань:

1. Виокремити і охарактеризувати масмедійні 
міфи, що відповідають концепту української іден-
тичності і є складовою випуску програми «Глобус 
України» про діаспорне телебачення в Канаді.

2. Сформулювати зв’язок цих масмедійних 
міфів із традиційними українськими та загально-
національними міфами, що осмислюють націо-
нальну ідентичність засобами символічно-образ-
ного кодування інформації.

3. Обґрунтувати, що наявність такого зв’язку 
є комплексною семантичною властивістю, яка 
відповідає природі мета-міфу.

Виклад основного матеріалу. Інтерес вітчиз-
няного журналістикознавства до наративних 
задач масмедійних міфів про українську діаспору 
походить з самої природи міфу, який каталогізує 
реальність до спрощених емоційно насичених 
образів, а також поєднує актуальні поточні про-
цеси із попереднім історичним досвідом. Від-
так він є активним чинником формування колек-
тивної пам’яті. Під «спрощеним» слід розуміти 
не примітивізацію смислів, а універсалізацію 
їхнього потенціалу розкодування масовою ауди-
торію. Адже одна з провідних задач як архаїчного 
міфу в просторі усної пам’яті, так і сучасного 
в просторі масмедійної комунікації в тому, що 
вони беруть активну участь у формовані системи 
цінностей суспільства [10, с. 199]. На прикладі 
випуску телевізійної програми «Глобус України», 
що виходить на телеканалі «1+1» можна пересвід-
читися не тільки у спільних загальних принципах 
дії класичного та масмедійного міфів, але й у спо-
рідненості їхньої наративної основи.

Цей випуск – перша частина розповіді під 
спільною назвою «Що показувало діаспорне 
телебачення українців Канади в кінці 80-х?», яка 
присвячена розважальному, виховному і просвіт-
ницькому контенту діаспорного медіа. Ведучий 
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«Глобусу України» Мирослав Ганущак дослі-
див, як він сам зазначає, десятки годин контенту 
з архіву Любомира Хабурського (тележурналіста 
з Канади). Таким чином він відібрав для своєї 
програми (відповідно до її формату і свого автор-
ського погляду) саме ті фрагменти телепередачі, 
що найбільш влучно ілюструють його погляд на 
зміст і місію діаспарного каналу. Саме тут поля-
гають два перші важливі аспекти: архіву Любо-
мира Хабурського нема у відкритому доступі 
для масового ознайомлення. Мирослав Ганущак 
послуговуючись монтажем здійснює селекцію 
наявного матеріалу і з використанням авторського 
коментаря (сповненого емоційної лексики, оці-
ночних суджень, художніх прийомів в оповіді) 
мотивує глядачів до певних висновків про цей 
контент. Аудиторія не має можливості переві-
рити достовірність такої подачі матеріалу. Глядачі 
довіряють їй головним чином завдяки тому, який 
масмедійний міф конструюється для їхнього спо-
живання, адже цей міф апелює до колективних 
цінностей. Як зазначає О. Гоцур «Міфотворчість, 
маючи в своїй основі ідею, яка підкріплена сло-
вами, є частиною життя людства» [6, с. 49]. Попри 
дієвість і широкий діапазон засобів невербальної 
комунікації телебачення саме слово дозволяє роз-
кодувати інформацію в уяві реципієнта макси-
мально наближено до ідеї, що свідомо заклада-
лася в це повідомлення автором.

Якою бачить місію діаспорного телебачення 
ведучий «Глобусу України»? Вона полягає у збе-
реженні української мови, культури, традицій, 
бо тамтешні журналісти були переконані, що 
в радянській окупації все це остаточно втрачено 
без можливості повернути назад. Окрім того, 
що Мирослав Ганущак артикулює цю думку 
напряму – він також створює низку інший логіч-
них містків до неї. Скажімо, експозиція випуску 
його програми починається з фрагменту архівного 
відео, де ведучі діаспорного мовлення висловлю-
ють прикрість, що вони не можуть передати свою 
програму на всі континенти, де живуть українці. 
Отже підкреслюється контекст: редакція діаспор-
ного телебачення вважає себе, якщо не останнім 
оплотом української культури у світі (це думка, 
до якої напряму підводить Мирослав Ганащук, 
хоча в наведених архівних фрагментах її не озву-
чують), то принаймні одним зі світових центрів 
збереження цієї культури.

В описі діаспори поруч із місією збереження 
української ідентичності у випуску «Глобусу 
України» наскрізним наративом пропонують ерос. 
Він постає не лише як загальний потяг до повноти 

життєлюбності, а конкретно як мотив сексуаль-
них відносин та як репродуктивний імпульс. Вже 
на перших сорока секундах випуску глядачам 
подають синхрон із учасницею світського заходу, 
де вона говорить: «Я люблю танцювати, гуляти 
і хлопців». В студійній підводці до цього синх-
рону Мирослав Ганащук озвучує ввідну фразу 
про те, що зараз він покаже «усе найцікавіше, чим 
жила тоді наша діаспора у Канаді». Отже, тема 
життєлюбності, дозвілля і сексу свідомо оби-
рається автором програми як магістральна для 
його розповіді. Цим він закладає інтерпретацію 
тих пріоритетів, що визначали для себе канадські 
українці. І хоч далі журналіст робить ремарку, що 
відібрав найбільш вражаючі для себе фрагменти, 
напрямок сприйняття подальшої інформації вже 
заданий. У випуску тема сексу (напряму, або опо-
середковано) буде згадана у синхронах та закадро-
вому голосі архівних матеріалів, а також у влас-
ному тексті Мирослава Ганащука. Так першим 
сюжетом телебачення Торонто на якому він про-
понує зосередити увагу є з’їзд пластунів і пласту-
нок з США, Європи, Австралії та околиць Канади. 
В цьому сюжеті дівчата та хлопці розповідають, 
що їхня голова мета приїзду в тому, щоб отримати 
амурні знайомства. Далі закадровий голос Любо-
мира Хабурського повідомляє, що мішані заняття 
дозволяють українським дівчатам «запізнатися» із 
українськими хлопцями та утворити пари.

Може здатися, що таке акцентування уваги 
експлуатує формулу «шість С+$», згідною з якою 
є чіткий перелік тем, що привертає масову увагу 
аудиторії в масмедіа: скандали, сенсації, страх, 
секс, смерть та гроші [12]. Або ж, що Мирослав 
Ганащук свідомо підкреслює бінарну опозицію 
соціальних умов в яких живуть українці в емігра-
ції та в СРСР. Адже в першому випадку артику-
ляція сексуального вибору в медійному просторі 
є проявом прав і свобод людини, то в другому – 
табуйоване і регламентується тоталітарним режи-
мом в країні. Однак із подальшим розвитком 
матеріалу стає зрозуміла справжня мета такого 
прийому. В наступних синхронах один з пласту-
нів говорить, що має надію знайти тут для себе 
майбутню дружину. Інший пластун в експресив-
ній манері стверджує: «Ми Україну, властиво, 
маємо будувати в ліжку, у першій мірі». Весь цей 
матеріал Мирослав Ганащук супроводжує комен-
тарем: «Вони мають місію зберегти український 
ген». Отже тема сексуальної близькості репрезен-
тується не як можливість для особистого гедо-
нізму, а як політичне волевиявлення суб’єкта. При 
цьому наголошується, що пошук пари між укра-
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їнцями та українками – свідомий вибір задля збе-
реження національної ідентичності в наступних 
поколіннях.

Тож українська діаспора, попри всю свою інте-
грованість у канадське суспільство (і успішну 
реалізованість в межах нього) зображується 
у «Глобусі України» як герметична спільнота, що 
намагається створити бульбашку міцних соці-
альних зв’язків між українцями, які відірвані від 
своєї історичної батьківщини.

Описуючи діаспору як явище Т. Бевз називає 
три характерні ознаки для неї: відчуття небезпеки 
для «материнської землі» та її народу; розуміння 
своєї місії в тому, щоб передавати далі націо-
нальні цінності (як матеріальні, так і символічні); 
усвідомлення, що ця місія є тимчасовою і трива-
тиме допоки небезпека для «материнської землі» 
не зникне [1, с. 34]. Всі ці портретні риси діа-
спори репрезентовані у випуску програми «Гло-
бус України». А до перерахованих базових ознак 
добудовуються інші компоненти, що відіграють 
роль масмедіних міфів. Це вже згаданий мотив 
«репродуктивної місії», а також зображення 
успішних представників канадського суспільства 
українського походження: суддів, артистів, знаних 
на загальнонаціональному рівні Канади телеведу-
чих тощо. Показуючи інший рівень матеріального 
благополуччя, громадянських свобод та можли-
востей для самореалізації, яких не мали люди 
в СРСР, в нашій уяві малюється альтернативний 
образ українців, які живуть в докорінно інших 
суспільно-політичних реаліях.

Змістове наповнення цих масмедійних міфів 
ілюструють коментарі глядачів під випуском 
«Що показувало діаспорне телебачення українців 
Канади в кінці 80-х?» на YouTube. Такі коментарі 
доповнюють комунікативну функцію телевізій-
ного контенту і увиразнюють явище так званого 
«соціального телебачення», коли обговорення 
телепередач у соціальних мережах (зокрема, на 
сторінках телеканалів) є складовою формування 
громадської думки про побачене [19, с. 70]. Так 
користувачка під ніком Alla Skotar пише: «Дуже 
хочеться, щоб і в Україні українці мали таку іден-
тичність, як українці, які живуть в Канаді, США 
і в інших країнах». За фрагментарним знайом-
ством у програмі ця глядачка уявляє діаспору пев-
ним стандартом «кращих українців», ідеалом до 
якого слід прагнути. Інший користувач YouTube 
під ніком Mishok Vishok пише розлогий коментар, 
в якому протиставляє матеріальне благополуччя 
та успіх діаспорян – злидням та регресивності 
України часів СРСР. Ця рефлексія на програму 

поляризує дві спільноти українців за рівнем якості 
життя. Більш показовим є коментар Арсена Цим-
балюка: «Шок!!! Це все одно що віднайти свого 
брата-близнюка, з яким ви зростали в різних умо-
вах і містах».

Міф, що постає на основі цього масмедійний, 
але в той ж час він відповідає традиційним міфам 
і тиражується в сучасній культурі інших наро-
дів, які переживали втрату «материнської землі», 
мають досвід колонізації, або затирання власної 
ідентичності в насильницький спосіб. І саме така 
масштабність та універсальність підносить його 
до рівні мета-міфу. Ми можемо позначити цей 
компонент під умовною назвою: «казкові наші, 
яким вдалося врятуватися і знайти надможли-
вості» (або ж просто «казкові наші»). В просторі 
традиційного українського фольклору він зустрі-
чається як перекази про рахманів – таємничих 
пращурів, які живуть в досконалій країні схожій 
на Рай [17, с. 347]. А також розповідях про коза-
ків: «Запорожців не зігнали з Січі, а вони самі 
пішли кудись на райські острови. Там і живуть. 
А перед кінцем світу знову прийдуть і знову своє 
відшукають» [13, с. 129]. Сучасна масова куль-
тура активно експлуатує цю складову мета-міфу 
і з комерційною метою. Особливо це можна про-
стежити за тим розважальним продуктом, що 
створює сервіс потокового мовлення Disney+ на 
основі художніх коміксів Marvel. Серед іншого 
концепт використовується у зображенні фантас-
тичних країн на кшталт Ваканди (прихованої від 
сторонніх очей високо розвинутої африканської 
держави, що має унікальні науково-технічні роз-
робки), Талокану (заснованому на міфології ацте-
ків підводному королівстві із чарівними мешкан-
цями, які врятувалися від колонізації іспанськими 
окупантами), окремого виміру, в якому перебува-
ють представники племені корінного населення 
США із можливістю врятувати себе від геноциду 
спричиненого приходом конкістадорів. Для при-
кладу зупинимося детальніше на образі Ваканди, 
що зображується у фільмі «Чорна пантера» 
випуску 2018 року. В рецензії для The Washington 
Post Н. Сінгх окреслює наріжні питання, що ста-
вить це кіно перед глядачами: «Що, якби африкан-
ські країни ніколи не були завойовані та піддані 
колоніальному правлінню? Що якби глобальна 
работоргівля ніколи не викрадала 18 мільйонів 
африканців для експорту в інші регіони?» [22]. 
Отже, фільм дозволяє чорним глядачам США 
відрефлексувати колективну травму через мрію/
фантазію про «казкових наших», яким вдалося 
уникнути тієї долі, що випала на їхніх пращурів. 
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Е. Лукка говорить про те, що завдяки вигаданій 
африканській країні кіно створює опозицію тра-
диційному наративу про рабів, якому досі дово-
диться протистояти чорношкірому населенню 
США [21, с. 22]. Оцінюючи «Чорну пантеру» як 
політичне висловлювання Ч. Джуан вважає, що 
це кіно пропонує афроамериканській колективній 
пам’яті ширший духовний обрій для опрацювання 
актуальних викликів сьогодення [19, с. 786].

З огляду на це чи може контент архівів телеба-
чення Торонто стати інструментом подолання для 
громадян України травм успадкованих від коло-
ніального минулого? Відповіді на це запитання 
немає. Однак випуск «Глобусу України» пропонує 
українцям замислитися над цим, доповнюючи уяв-
лення про себе як політичну націю концептами, 
що сформувалися навколо досвіду канадської діа-
спори. Постає й інше питання: чи відповідатим-
уть ці концепти реальному, а не уявному досвіду 
діаспорян? З точки зору впливу міфу на масову 
свідомість це не має значення. Оскільки комуніка-
тивна механіка міфу нерозривна пов’язана із сис-
темою цінностей (окремого індивіда і спільноти), 
то ані національний гранд-наратив, ані політична 
самосвідомість неможливі без міфу, незалежно від 
його якісного виміру. При цьому політичний міф 
сформований завдяки масмедійним практикам 
не існує як чиста вигадка. Маючи синтетичний 
характер він, на думку О. Максимчук та Л. Шач-
ковської, «містить як чутливі та поетично-художні 
образи, так і наукові факти» [9, с. 81].

Досліджуючи національний архетип козака 
Мамая О. Федько говорить: «Поширення картин 
Мамая після розгрому козацтва – доказ бажання 
зберегти пам’ять про золоту добу звитяги і незалеж-
ності, а з нею і надію на повернення золотих часів» 
[18, с. 423]. На підставі семіотичного підходу образ 
Мамая є символом, а відтак наративом. Картина – 
матеріальний носій наративу. Наратив прив’язаний 
до неї як до джерела, що тримає його оповідь 
в межах канону. Однак, за межами матеріального 
носія наратив продовжує існувати (наприклад, як 
усна розповідь) підлаштовуючись під індивідуальні 
особливості наратора, його аудиторію та ситуатив-
ний суспільно-політичний контекст. Послуговую-
чись цим прикладом – архіви телебачення Торонто 
є носієм наративу. Але селекція цього наративу 
шляхом монтажу і закадрового голосу журналіста 
в авторській програмі – адаптує його під нові умови. 
Отже оповідь не лише знаходить нову (умовно, 
покращену) можливість донести свої смисли про 
цінності попередніх поколінь українців, але й про-
понує надію на повернення «золотих часів».

Окремо варто зупинитися на згаданому кон-
цепті «золота доба». Ми звертаємося до його зна-
чення, що окреслив Е. Д. Сміт. У своїй праці «Наці-
ональна ідентичність» науковець послуговується 
цим поняття понад два десятки разів [14]. Підсу-
мовуючи міркування дослідника можна означити 
золоту добу як міф нації про ідеальне минуле, яке 
втрачене, але колективний потяг повернути його 
здобутки і стандарти життя є однією з провідних 
політичних мотивацій. Уявлення про золоту добу 
формує моральні засади поточного покоління 
і конструює інший міф (про націю, що має пробу-
дитися від занепаду або пригнічення). Наративи 
золотої доби створюються і поширюються інте-
лектуалами та іншими лідерами думок саме для 
того, щоб активізувати спільноту у протидії загро-
зам. Масмедійні засоби (зокрема телебачення) 
дозволяють масштабувати цей вплив на ширшу 
аудиторію.

Осмислення нацією свого минулого формує 
вертикаль із численних «золотих діб» для різних 
історичних періодів. І залежно від магістральних 
наративів та ціннісних пріоритетів в окремих 
кластерах суспільства ієрархія сегментів із ідеа-
лізованими періодами є рухливою та адаптується 
під актуальні інформаційні приводи. Життя канад-
ської діаспори у 1980-х роках завдяки сучасним 
масмедійним наративам може наділятися якос-
тями однієї із «золотих діб» українського мину-
лого. Складові оповіді, якими послуговується 
випуск програми «Глобус України» є інструмен-
тами, що містять такий потенціал.

Враховуючи потужні геополітичні виклики 
першої половини XXI століття, та непроговорені 
і незасвоєнні у публічних дискусіях травми попе-
редніх ста років – обнадійливо вважати, що мас-
медійний продукт може стати засобом миттєвого 
вирішення задавлених у часі проблем. Застосову-
ючи соціально-педагогічну та інтегративну функ-
цію телевізійний контент при системній роботі 
і за умови актуальної подачі матеріалу поступово 
заповнює прогалини у світоглядній картині ауди-
торії. Долаючи брак розуміння історичних про-
цесів, причинно-наслідкових в’язків у поточних 
подіях та усвідомлюючи свою роль в державот-
ворчих рухах суб’єкт може отримати гармонійне 
бачення себе як частини великої спільноти у ціліс-
ній картині світу. І мета-міф про українську діа-
спору здатен зіграти у цьому свою помітну роль.

В подальших наукових дослідженнях ана-
лізуючи вплив варіацій міфу «казкові наші» на 
українську медіареальність слід враховувати 
і його можливі деструктивні прояви. Зокрема 
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це стосується масмедійних рефлексій, що фор-
мують альтернативну версію розвитку новітньої 
української історії надаючи оцінки реальним 
подіям як хибним, шкідливим, не вартісним. 
Таким чином не лише зміцнюється міф про 
втрачені можливості для політичного та еконо-
мічного розвитку України, а також формується 
бінарна опозиція між об’єктивною реальністю 
і уявною реальністю подій, що могли би відбу-
тися за інших обставин. В межах телевізійного 
контенту цієї проблеми торкаються Олександр 
Зінченко та Сергій Лисенко у документальному 
фільму «Якби Чорновіл. Кращий сценарій для 
України?» (із запитанням-дисклеймером перед 
назвою «Що було б, якби Чорновіл став пре-
зидентом?»), що вийшов у грудні 2024 року на 
Суспільному телебаченні. Отже аналіз взаємодії 
з масовою свідомістю згаданого нами мета-міф 
потребує подальшої уваги не лише від науковців, 
але й журналістів-практиків.

Висновки. Мета-міф про канадську діаспору, 
що використовує програма «Глобус України» 
у випуску «Що показувало діаспорне телебачення 
українців Канади в кінці 80-х?» формується на 
основі двох універсальних для культури міфах. 
Перший – це «золота доба», що репрезентує іде-
альне життя спільноти в заданому історичному 
періоді. Цей ідеал постає зразком для наслідування 
сучасними поколіннями. Другий міф – «казкові 
наші». Він дозволяє уявити альтернативний розви-
ток членів свої спільноти без згубного впливу фак-
торів, що відчувають на собі жителі «материнської 
землі». Конструктивна мета цього мета-міфу поля-
гає в тому, щоб здійснити переоцінку історичних 
подій, уявити дієві стратегії поведінки в кризових 
умовах, надати критичну оцінку національним 
загрозам (минулим та поточним). Деструктивний 
прояв мета-міфу може позначатися на когнітивних 
викривленнях у сприйнятті медіаконтенту і хиб-
них висновків в оцінці подій на основі цього.
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Babenko V. S. META-MYTH OF UKRAINIAN DIASPORA TELEVISION IN CANADA 
AS INTERPRETED BY MODERN MASS MEDIA (USING THE EXAMPLE 
OF THE TELEVISION PROGRAM “GLOBUS UKRAINE”)

The article is devoted to the analysis of modern mass media myths about the mission of the Ukrainian 
community in the narratives of diasporic television in Canada. The scientific view is focused on the interpretation 
of this myth by the program “Globus of Ukraine”, which is broadcast on the TV channel “1+1”. Specific 
journalistic means of forming a mass media myth are outlined (selection of archival material, editing, author’s 
commentary with emotionally colored vocabulary and evaluative judgments). The role of the communicative 
function of television in interaction with myths about diasporic speech, which are formed by the content 
of “Globus of Ukraine”, is determined (and illustrated with examples). The connection of the vitalistic 
mass media motif of reproductive reproduction with diaspora strategies for preserving Ukrainian culture 
and language is established.

Based on the analyzed material, the concept of meta-myth is proposed for the first time. By it, the author 
understands a motif that is present both in archaic (traditional folklore) and in modern mass media myth. 
This motif is universal for different peoples, but in the space of a separate national culture, it forms its own 
recognizable symbolic image system. Another feature of this myth is its organic interaction with a wide 
manifestation of narrative practices in the mass media. It is easily adapted to specific informational occasions, 
genres and authorial formats of broadcasting, and the themes of programs.

The article represents two basic components of the meta-myth about Ukrainian diaspora television in 
Canada. This is the mythologem of the idealized future “golden age” and the mythologem of “our fabulous”, 
which tells about the alternative success of our relatives without the crushing pressure of destructive factors on 
the “motherland”. Within the framework of the presented material, examples of the mentioned mythologems in 
modern mass media content of the USA are proposed for comparison.

The author substantiates the role of mass media myths in nation-building processes. Arguments are given 
regarding the participation of these myths in the conceptualization of Ukrainian identity in mass consciousness. 
Thus, the mass media myth is considered a means of forming and expressing collective values and plays 
a leading role in the processes of collective memory.

Key words: Ukrainian television, Ukrainian diaspora, mass media, author’s program, social media, 
postcolonial studies, process of decolonization, myth, mythologization, national identity.


